

III Международная конференция учащихся
«Научно-творческий форум»
Краеведение

УЛИЦА ЦЫБИКОВА НАЗВАНА В ЧЕСТЬ МОЕГО ПРАПРАДЕДУШКИ

Выполнил(а):

Баинова Яна Зоригтоевна

учащаяся 5 класса

МАОУ «Гимназия № 33», Республика Бурятия, г. Улан-Удэ

Руководитель:

Дамдинова Туяна Бадмацыреновна

Учитель начальных классов, высшей категории,

МАОУ «Гимназия № 33», Республика Бурятия, г. Улан-Удэ

Оглавление:

1. Введение
2. Основная часть
3. Заключение
4. Список литературы
5. Приложения

Введение.

Любовь к родине начинается с родного края, малой родины. Каждый населённый пункт имеет свою историю, культуру. Они рассказывают о людях, живущих в них, о событиях, о тех, кто является частицей истории народа.

Названия улиц, сёл, городов – это кусочек нашей истории. Знать о людях, именами которых названы улицы, означает знать историю своей страны. Многие улицы носят имена героев, известных людей, поэтов, писателей, учёных. Они дороги тем, кто здесь жил и живёт.

Когда я была в гостях у бабушки в селе Нижний Бургалтай Джидинского района, меня заинтересовало название улицы, где находился дом, в котором она родилась и выросла. Бабушка сказала, что улица носит имя её дедушки и называется «улица Цыбикова». Кем он был, чем отличился мой прапрадедушка? Это и послужило причиной моей исследовательской работы.

Цель исследования: познакомиться с биографией Цыбикова Норбо Батуевича, узнать почему улица носит его имя.

Задачи:

1. Вести поисковую работу по сбору информации.
2. Проанализировать и обобщить полученные данные.

Объект исследования: улица Цыбикова.

Предмет: роль и заслуга родственника, чьим именем названа улица.

Методы исследования:

1. Беседа, просмотр и изучение документов, удостоверений, фотографий.
2. Анализ собранного материала.
3. Формирование выводов исследования.

Гипотеза: можно предположить, что если улица села носит имя Цыбикова Норбо Батуевича, то он много хорошего сделал для своего села.

Актуальность: Каждый человек должен знать как можно больше о своей родной земле, о своих предках.

Практическая значимость: Материалы исследования могут быть использованы на уроке истории, внеклассной работе, классных часах.

На первом этапе своего исследования провела краткое изучение истории села. Затем собирала материалы из поселенческой библиотеки, семейного архива, беседовала с родственниками, старожилами села о Норбо Батуевиче. В конце систематизировала полученные материалы, сделала вывод.

Основная часть

Село Нижний Бургалтай расположен на юге-западе Джидинского района на левом берегу реки Джиды. Он основан в 18 веке казаками-бурятами из сартульского рода, которые охраняли государственную границу и служили в казачьем полку. Они участвовали в Отечественной войне 1812 года, в начале 20 века воевали на фронтах русско-японской и Первой мировой войн. В годы гражданской войны 1918-1922 годов в этой местности происходили бои между Красной Армией и белогвардейцами.

В 1939 году нижнебургалтайцы вместе с жителями соседних сел Верхний Бургалтай, Гыден, Оёр вошли в состав коммуны «Улаан Бургалтай». В середине 30-х годов был образован колхоз имени Карла Маркса.

Улица Цыбикова – центральная улица села Нижний Бургалтай. Раньше она называлась «Советская». На этой улице живёт уже несколько поколений семьи Цыбиковых (приложение 1).

В ходе работы над темой я узнала много интересного от моих родственников, знакомых, из семейного и поселенческого архива, рассмотрела фотографии, документы.

Бабушка говорит, что «как дерево питает своими корнями крону, так и человек чистыми помыслами и добрыми делами славит свой род».

Цыбиков Норбо Батуевич – мой прапрадедушка, чьим именем названа улица, родился в 1900 году в селе Нижний Бургалтай Джидинского района. С малых лет он познал тяжелый крестьянский труд, не гнушался никакой работы, был очень трудолюбивым человеком. Он самостоятельно обучился грамоте, много читал и всегда был в курсе событий, происходящих в стране. Норбо Батуевич был очевидцем революционных потрясений, гражданской и Великой Отечественной войн, одним словом, прожил долгую, насыщенную событиями жизнь (приложение 2).

С 1941 по 1949 гг. – в самые тяжёлые военные и послевоенные годы он работал председателем колхоза имени Карла Маркса. В архивных

документах села говорится, что он «проявив незаурядные способности настоящего руководителя сумел выстоять в сложных условиях и вывести колхоз в передовое хозяйство» (приложение 3).

Мирное течение времени нарушила Великая Отечественная война. 1835 джидинцев не вернулись с полей сражений. Они защищали Москву от фашистских захватчиков, освободили города и страны, участвовали в войне с Японией.

В трудные годы Великой Отечественной войны, когда мужчины ушли на фронт, на плечи стариков, женщин и детей легли все тяготы войны. Они трудились на разных работах с утра до темноты. Женщинам пришлось сесть за тракторы и комбайны.

«Заготавливали дрова, с началом посевной пахали землю конным плугом, с началом уборочной страды садились за конную молотилку. После окончания уборочной до самых морозов работали на зернотоке, молотили, просеивали, сушили убранный урожай. Им всем пришлось выстрадать многое: горечь утраты близких людей на войне, голод, холод. Но все они с надеждой трудились ради Великой Победы над фашизмом» (Бессмертный полк. с. Нижний Бургалтай. Поселенческая библиотека. 2019 г.)

«В условиях военного времени были расширены посевные площади района (по сравнению с 1940 годом на 37%), досрочно выполнялись планы по сдаче государству сельхозпродуктов».(«Золотая долина. К 75-летию Джидинского района». с. Петропавловка, 2010 г. с.7)

Люди голодали. Приходилось подбирать в поле оставшиеся после уборки колоски, перемалывать на муку, добавляя отруби, лебеду, делать лепешки. Ели траву, крапиву. При этом выполняли по 2-3 нормы.

Из воспоминаний Цыденовой Цындрэ Сандуевны: «Нам пришлось очень много выстрадать. Но мы не жалеем, что жизнь прошла так. Жили с надеждой на лучшую жизнь. Подумать только о том, что дневная норма хлеба составляла 500 г. овсяной муки, тогда как норма косьбы сена была

50 соток, уборки хлеба - 100 снопов. Трудились не жалея себя». (из семейного архива).

Главный лозунг того времени: «Все для фронта, все для Победы!». Несмотря на трудные тяжёлые работы, женщины и дети собирали тёплые вещи, вязали носки, варежки и отправляли на фронт. Джидинцы поддержали инициативу по сбору средств на постройку танковой колонны и эскадрильи боевых самолётов. 1 марта 1944 г. один из самолётов принял лётчик, майор Стрижак. Не остались в стороне и жители села Нижний Бургалтай, которые также вносили немалые денежные средства для строительства танков, самолетов.

По воспоминаниям старожилов села, Цыбиков Норбо Батуевич был человеком, которому любая работа была под силу. Односельчане отзывались о нём как о великом труженике, который вставал с зарёй и ложился за полночь.

«Утром он раньше всех был на работе, проверял все механизмы, трактора, давал советы, нужные указания. Даже в старости он по именам помнил тех, кто, где и кем работал в колхозе во время войны. Он жалел женщин, детей, вынесших на своих плечах все тяготы суровых, военных лет. (Д-Х.Мункуева, ветеран труда)

Именно Норбо Батуевичу принадлежит инициатива строительства семилетней школы в селе. 1 сентября 1944 года была открыта школа, построены 3 дома под учительские квартиры и общежитие для приезжих из соседних сёл детей. Учителя 40-50 годов были всегда благодарны ему за внимание и поддержку в их работе.

С первых дней войны ушел на фронт старший сын Норбо Батуевича – Дамдин-Сурун, а в 1943 году, когда исполнилось 18 лет – младший сын Цыден.

Дедушка рассказывал, что Цыден с детства был отчаянным, шустрым мальчиком, водил за собой своих ровесников. Когда началась война, едва достигнув совершеннолетия, ушёл на фронт. В начале 1945 года написал

письмо, что получил ранение в руку, лежит в госпитале, скоро уйдёт снова на фронт добивать врага.

Он погиб 11 февраля 1945 года в деревне Фойстдорф Восточной Пруссии. Цыден был награжден медалью «За отвагу».

«В конце января 1945 года в местности Таньгань, рискуя своей жизнью, он выносил с поля боя раненых бойцов и командиров, и когда из строя выбыл командир стрелкового отделения, он заменил его и удерживал завоёванный рубеж». Об этом говорится в архивном документе Министерства обороны СССР (архив ЦАМО, расположение документа: шкаф 7А, ящик 10) (приложение 6,7).

У народного поэта Бурятии Дамбы Жалсараева во вступлении стихотворения «Песнь обелиска» написано: «Я возвышаюсь посреди бурятского села Бургалтай, что в Джидинской долине. С четырёх сторон начертаны на мне имена бургалтайцев, не вернувшихся с войны. Все они героически погибли, защищая Родину. Двести три бурятских имени на одно село. А в селе тогда не было и полутора дворов...»

И действительно, их имена золотыми буквами высечены на памятнике «Скорбящей матери» в селе Нижний Бургалтай (приложение 8) и навечно занесены в республиканскую Книгу памяти.

Старшему сыну Норбо Батуевича – Дамдин-Суруну удалось выжить в этой страшной войне и вернуться в родное село. Он прожил долгую жизнь. Продолжая дело отца, работал в родном колхозе бригадиром, техником-строителем (приложение 4). За время его работы были построены тёплые коровники, кошары, гаражи, просторный сельский Дом культуры, двухэтажная контора и т.д.

Во время войны был командиром пулемётного отделения 1032 стрелкового полка, награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и многими юбилейными медалями (приложение 5).

У Норбо Батуевича были две дочери. Старшая дочь – Долгор Норбоевна - замечательный педагог-химик, удостоена звания «Заслуженный учитель Бурятии», «Отличник профтехобразования РСФСР», награждена многочисленными грамотами, медалями. Младшая дочь Цыден работала в родном колхозе.

У Норбо Батуевича много внуков, правнуков, праправнуков. После войны Норбо Батуевич продолжал работать в родном колхозе. В преклонном возрасте он много плотничал, косил сено, интересовался всеми сторонами жизни, был заботливым, любознательным, делился богатым багажом своих воспоминаний. Одним из первых в селе в те далёкие годы выращивал овощи, получая отменные урожаи. Именно благодаря ему в селе стало развиваться огородное хозяйство.

«Это был удивительный человек, - рассказывает моя бабушка Ирина Дамдин-Суруновна, - бабушку свою я не помню, так как она умерла до моего рождения.

Я очень любила дедушку. Это был высокий, широкоплечий человек, крепкого телосложения. Родители целыми днями были на работе, дома со мной оставался дедушка. Когда я подросла, он научил меня доить корову, стричь овец. Он многому научил нас с братом, что пригодилось в жизни. Я в детстве подолгу сидела и наблюдала как он плотничал во дворе.

Дедушка был замечательным рассказчиком. Долгими зимними вечерами мы любили слушать его охотничьи рассказы, бурятские сказки, поговорки. Он был хорошим охотником, ходил даже на медведя. По его рассказам, когда он работал председателем колхоза, в конце войны град побил хлеб. Огорчению людей не было предела. Но к счастью, великому удивлению, несмотря на небольшие остатки колосков, из которых выросли боковые побеги, осенью колхоз получил большой урожай. Дедушка с радости, после сдачи зерна государству, раздал немного зерна голодным односельчанам, и чуть не угодил в тюрьму. В то время это было подсудным делом. Спасло то, что он намного перевыполнил план и его

поддержал прокурор района. До конца жизни он был благодарен этому человеку.

Дедушка любил животных, ухаживал за скотом. Когда выходил во двор, все они ходили за ним по пятам: и коровы, и овцы, и куры, и собака. Однажды, поработав целый день в колхозном огороде, уставший, дедушка пришёл домой. И только потом вспомнил, что забыл там пиджак. Не пришла домой и собака. Дедушка наутро нашел её в огороде, сторожащей его забытый пиджак.

Цыбиков Норбо Батуевич прожил 90 лет. До последних дней он продолжал помогать людям, колхозу, делал грабли, черенки для лопат, волокуши».

Много тёплых слов рассказал о прадедушке и дедушке по матери мой папа Баинов Зоригто Баторович, руководитель Хоринского межрайонного следственного отдела, подполковник юстиции: «Я хорошо помню прадедушку Норбо. Он был крепким, добрым человеком. В 80 лет косил сено, несмотря на свой возраст, никогда не сидел без дела. Его звали стоговать колхозное сено. Он умел так закрывать стога, что никакой дождь не проникал внутрь и сено зимой оставалось свежим.

Дедушка Дамдин-Сурун рассказывал мне, как он воевал. Оба они - ветераны труда, почётные колхозники села Нижний-Бургалтай. Дамдин-Сурун Норбоевич – ветеран войны. Цыбиков Норбо Батуевич награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Сейчас в родительском доме со своей семьей проживает брат бабушки Дмитрий Дамдин-Сурунович. Он и его жена – учителя Нижне-Бургалтайской общеобразовательной школы. Моя бабушка – Ирина Дамдин-Суруновна, ветеран труда, более 30 лет проработала в школе учителем.

Баинова Светлана Баторовна, младшая сестра моего папы, стоматолог-ортодонт: «Прадедушку я помню мало, так как его не стало, когда мне было 5 лет. Но от родителей и родственников знаю, что он был

замечательным человеком. Мой папа говорил, что хочет, чтобы его так же любили и помнили о нём. Дедушку по матери, ветерана войны и труда, я хорошо знала и запомнила его слова о том, чтобы добиться успеха нужно много трудиться, делать добро на этой земле. Они были простыми людьми с широкой душой и добрым сердцем, прожили достойную жизнь».

\

Заключение

Изучив биографию Цыбикова Норбо Батуевича, я выяснила, что он своим трудом внёс большой вклад в становление и развитие своего села, колхозного хозяйства. Очень много сделал для людей, и своим отношением к ним он завоевал их уважение и доверие. Поэтому в его честь названа улица, где он жил и живёт его семья. Односельчане до сих пор помнят его добрыми словами.

Ознакомившись с документами, архивными материалами, я пришла к выводу, что вся его жизнь тесно связана с историей села, страны.

Все меньше и меньше остаётся людей, кто творил историю прошлого, уходят герои войны, добывшие нам свободу и счастье, ветераны тыла, вынесшие все тяготы войны. Поэтому очень важно сохранить их воспоминания, рассказы, поведать об их судьбе. Они хоть и не являются общеизвестными, но для нас это имеет большое значение. Мы, потомки, должны знать свои корни, историю родных мест, вырасти достойными людьми.

В нашей памяти Цыбиков Норбо Батуевич, наш прапрадед, останется благородным человеком, всю жизнь честно трудившимся на благо людей. Я очень горжусь своими родственниками.

Список литературы и Интернет-источников.

1. Интернет-ресурсы:

Бессмертный полк. с.Н. Бургалтай. Поселенческая библиотека, 2019г.

Сайт: ramyat-naroda.ru

2. Д.З.Жалсараев. Улан-Удэ, Бурят.кн. изд-во,1979 г.

3. Золотая долина. К 75-летию Джидинского района. с. Петропавловка, 2010 г.

4. М.Цаганов. Здравствуй, земля Джидинская.

Приложение 1. Дом Цыбикова Н.Б. в с. Н.Бургалтай.



Приложение 2.

Фотография Цыбикова Н.Б.



Приложение 3. Награды Цыбикова Н.Б.



Приложение 4. Фотография Цыбикова Д.-С.Н.



Приложение 5. Награды Цыбикова Д-С.Н.





Приложение 6. Фотография Цыбикова Ц.Н.



Приложение 7. Медаль «За отвагу» Цыбикова Ц.Н.



Приложение 8. Памятник «Скорбящей матери» с. Н.Бургалтай.



ПЕСНЬ ОБЕЛИСКА

Я возмущаюсь посреди бурятско-го села Бургалтай, что в Джигдынской Облине. С четырех сторон начертаны на мне имена бургалтайцев, не вернувшихся с войны. Все они героически погибли, защищая Родину. Двести три бурятских имени. Двести три — на одно село. А в селе тогда не было и полутора дворов.

Я — весь в именах. Сотни выбитых строк
Из одних лишь имен, немудреных и милых!
А кого ими звали — лежат вдоль дорог,
От Москвы до Берлина, в братских могилах.

Но вчитайтесь, взгляните: во мне двести три
Громко бьющихся сердца, слепящих, как пламя.
Жар их душ согревает меня изнутри
И пою эту песню я их голосами.

Вереницы идущих на тайный их зов
Матерей, в неизбывной тоске об утратах,
И седых, постаревших до времени вдов,
И тогдашних невест, в жены так и не взятых,—

143

SHOT ON MI 9T
AI TRIPLE CAMERA

От домов простерли тропинки ко мне:
За цветами душистыми выйдут в долину,
Принесут из ко мне и сидят в тишине,
Обращаясь безмялво к супругу или сыну.

Или схлодети, делов шепча имена,
Внуки, их не выдавшие, им поклониться —
Вместе с теми, которым, когда б не война,
Было время тогда в Бургалтае родиться.

Я не жертвый гранит. Я с любовью гляжу
Взглядом тех, кто погиб, на родных и знакомых.
Их поступки я совестью павших сужу,
Близко к сердцу успех принимая и промах.

Я спасибо от имени их говорю
Тем, кто славу приносит родимому краю,
Я кинош легкомысленных строго корю
И стезю свою выбравших — благословляю.

Посредине села, посредине земли
Жду я всех, кто придет, с верой жду и с любовью!
Жду вас в память о тех, что в бою полегли,
О великой победе, добытой их кровью!

SHOT ON MI 9T
AI TRIPLE CAMERA